

江苏PM2.5浓度连续八年下降

2021年空气质量优良天数比率82.4%，创最好水平

近年来,生活在江苏的人都有一个共同的感受,那就是灰霾天少了,朋友圈里晒“水晶蓝”的人越来越多。这样的现象得到官方数据的印证。2022年1月17日,江苏省生态环境厅召开新闻发布会,现代快报记者了解到,江苏省持续改善环境空气质量,2021年全省PM2.5年均浓度为33微克/立方米,同比改善13.2%,实现2013年以来“八连降”,PM2.5年均浓度首次以省为单位达到国家环境空气质量二级标准;优良天数比率为82.4%,创有监测记录以来最好水平,老百姓的“蓝天幸福感”越来越强。

现代快报+记者 卢河燕



在南京,这样的“水晶天”越来越多 现代快报+记者 赵杰 摄

空气质量

全省PM2.5平均浓度降至33微克/立方米

“2021年江苏环境空气质量显著改善。”江苏省生态环境厅一级巡视员陈志鹏介绍,全省PM2.5年均浓度为33微克/立方米,同比改善13.2%,实现2013年以来“八连降”,PM2.5年均浓度首次以省为单位达到国家环境空气质量二级标准;优良天数比率为82.4%,创有监测记录以来最好水平;8个设区市PM2.5浓度达35微克/立方米以下。超额完成国家下达的年度约束性目标,高质量完成省定目标。

成绩的取得来之不易,陈志鹏说,全省完善责任网络,将全省空气质量改善目标以任务书形式分解下达至13个设区市、54个县(市、区)。创新设立江苏“环保险谱”体系,直观展示地方政府和排污单位的环保履责情况。

突出源头治理,系统谋划治气工作。完成列入2021年省大气

污染防治工作计划的治气重点工程1万余项。加快推动重点行业挥发性有机物清洁原料替代,分阶段推进3130家企业清洁原料替代工作。完成重点工程项目4600余项,切实降低重点行业大气污染物排放总量。

紧盯重点领域,扎实推进治气工程。推进“绿屋顶”“绿色车轮”计划,已有59个县(市、区)列入整县(市、区)屋顶分布式光伏开发试点,推广使用新能源、清洁能源车船。重点组织开展火电、钢铁行业超低排放改造“回头看”,全面完成列入年度计划的2900余项VOCs综合治理项目、1.4万余个涉VOCs液体储罐排查、5600个储罐整治、3.1万家餐饮油烟整治提升。

开展“双超双有”(超标准、超总量,使用有毒、有害原料进行生产)涉气排放企业强制性清

洁生产审核。围绕“车—路—油”开展系统治理,推进加油站在线监控联网,全省完成联网700余座。2021年,全省平均降尘量为3.1吨/平方公里·月,同比下降13.9%。

建立大气污染防治“1+13”帮扶模式,省级聘请首席顾问领衔,帮助13个设区市分别组建专家支撑团队,及时会诊大气污染成因,提出针对性治理对策建议,指导各地有效管控内源污染。进一步提升监测的精准性,建成由4331个测点组成的PM2.5网格化监测系统。

推进长三角、苏皖鲁豫交界地区大气污染联防联控,推进沿江8市统一监管执法,统一预警溯源、统一应急响应、统一考评奖惩,探索建立武澄沙区域(常州武进区、无锡江阴市、苏州张家港市)大气污染联防联控机制。

严格执法

对大气违法问题立案查处6523件,同比上升42.9%

江苏省生态环境厅执法监督局局长崔恒武介绍,2021年,江苏大气生态环境执法工作保持强有力进攻态势,全年检查企业39514厂次,对大气违法问题立案查处数6523件,同比上升42.9%,占全省生态环境处罚案件总数的41.1%,在各类型案件中占比最大。

特别是省生态环境厅先后

开展“大气1号”重点地区专项、“大气2号”活性炭专项、“大气3号”集群专项、“大气4号”在线数据专项、“大气5号”颗粒物专项、“大气6号”化工园区专项等系列活动,累计执法检查企业1127家,发现生态环境问题3061个,涉嫌废气治理设施不正常运行、废气偷排直排、无组织废气收集处置不到位等违法问题943个,

立案查处率达到43.5%,是全省平均水平的2.6倍,保持较高执法精准性,极大震慑了各类大气生态环境违法行为。

现代快报记者了解到,以“大气1号”为例,专项行动推动连云港市PM2.5浓度同比下降了35.1%,优良天数比率93.3%,同比上升13.3%,改善率均居全省城市首位。

精准施策

重污染天气应急管控有豁免,13市共绘幸福蓝天

不仅如此,重污染天气应急管控有豁免,落实“一企一策”。

“公司通过豁免企业创建,实现污染源的源头削减、过程控制和末端治理,有效控制了污染物跑冒滴漏现象,大幅减少VOCs排放总量,年度减排约45吨。”延锋彼欧汽车外饰系统有限公司南京江宁分公司EHS主管工程师顾军说,2021年,公司

成功创建“工业涂装类”绩效分级A级企业,为豁免企业,新增沸石转轮,将原有处理量2.1万立方米/小时二塔RTO,升级为3万立方米/小时的三塔RTO,提升低浓度VOCs废气高效收集处理效率,污染物排放量明显降低,取得了环境效益、经济效益和社会效益。

虽然江苏省大气污染防治

工作取得明显成效,但面对区域性污染问题,环境空气质量改善成果仍然脆弱。陈志鹏说,推进实现省第十四次党代会提出“3090”环境质量改善目标,下一步将以实现减污降碳协同增效为总抓手,着力打好重污染天气消除攻坚战,打好臭氧污染防治攻坚战,打好交通运输污染治理攻坚战。

被抱养60年后重回母亲怀抱

快报讯(通讯员 李钰 王小明 记者 毛晓华)“妈妈,儿子做梦也没想到,60年后还能见到您……”1月14日,98岁的杨老太太家中,被抱养60年后,泰州市姜堰区俞垛镇村民丁章银在民警的陪同下,重回生母杨老太太的怀抱,母子二人相拥而泣。

现代快报记者了解到,2019年3月22日,村民陈女士来到泰州市公安局姜堰分局俞垛派出所报警求助,称其公公丁章银是被养父母抱养的,想请民警帮忙寻找公公的亲生子女。

据了解,丁章银当时已经60岁。几年前,丁章银的养父母相继过世。养母生前曾透露,50多年前,她和丈夫的渔船行至靖江境内时,将邻船贫困夫妇家3岁的小儿子抱回来养,那个孩子便是丁章银,但当时双方没有留下联系方式,几十年来都没有联系。

随着丁章银年纪越来越大,陈女士感觉他寻亲的意愿越来越强,经常独自坐在房间里观看“寻亲”类电视节目。陈女士和丈夫一有空就带着丁章银外出寻亲,然而始终没线索,为早日实现公公的愿望,陈女士来到公安机关寻求帮助。

接到求助后,派出所第一时间

为丁章银采集了血液样本,进行DNA比对,同时组织民警在辖区内开展走访调查,翻阅户籍底册查找有关线索。在排查中,民警发现由于年代久远,村里知晓丁章银身世的老人大多已经过世,不能提供有价值的线索。民警只能根据丁章银养母生前提供的信息,进一步扩大走访范围,同时鼓励其家人利用网络资源,发布寻亲信息,扩大寻找范围。今年1月初,在众人近3年的共同努力下,终于传来了好消息:家住海陵区华港镇的金老伯一家看到了丁章银的寻亲信息,留言称丁章银可能就是他失散60年的弟弟。获悉这一情况后,派出所民警立即帮忙联系金老伯,促成双方交谈。最终,通过亲子鉴定,丁章银果真与金老伯的母亲杨老太太是母子关系。

1月14日,在俞垛派出所所长宋华凡的陪同下,63岁的丁章银赶到哥哥金老伯家中与家人团圆。见到自己98岁老母亲,丁章银喜极而泣,和亲人激动地互诉各自经历。“父亲临终前,一直念叨着弟弟,不知道他过得好不好,多亏了民警这么多年的帮助,这下他终于能安心了。”金老伯紧紧拉着弟弟丁章银的手喜极而泣。

年夜饭、写春联、做花灯……活动精彩又暖心,寒假留校不无聊



南大年夜饭 通讯员供图

最近,南京各大高校陆续开启“寒假模式”,大学生们纷纷踏上归途,回家过年。不过,还有一部分学生选择留校,如何让他们感受到过年的温暖?现代快报记者了解到,南京各大高校纷纷推出有爱又暖心的活动,在校内也能感受浓浓年味与满满活力。

●南京大学

网红“暖南牌”年夜饭又上新 去年,南京大学“暖南牌”年夜饭成了网红,还登上了央视《直通春晚》,今年,南大“暖南牌”年夜饭又上新了!新的一年,虎跃龙腾,共迎百廿校庆。

据悉,后勤服务集团膳食中心在除夕夜、年初一早晨及中午精心准备了节日套餐,留校的同学们可凭学生证到值班食堂免费就餐。今年的年夜饭都有什么菜品?先睹为快吧!

●南京邮电大学

辅导员自创春联送新年祝福 1月17日,南京邮电大学寒假正式开始,通信与信息工程学院辅导员汪文博给自己所带的学生送上新年祝福礼物,希望能让同学们在学校提前过个早年。40多副春联内容都不一样,每一副对联都是为宿舍成员“专属定制”的。

物联网学院党委主办了“建党

强国砥砺奋进 家人和兴共创未来”迎新春健身走活动,健身走路线从三牌楼校区科学会堂出发,环行校园一周,途经三好亭、女篮雕塑、华礼堂、物联网学科楼共六个打卡点,把党史百年、南邮红色校史的金句和对校院、家庭、新年的祝福语融入宣传页,成为鲜活教材,激励师生强健体魄、奋发有为。

●南京林业大学

做花灯、写“福”字,70多名留学生在“中国过年”

做花灯、写“福”字,品年味、话年俗……南京林业大学国际教育学院院楼被五色的灯彩装饰一新。这个寒假,南林大共有来自25个生源国的70余位来华留学生留校,受疫情影响,今年将是他们中大多数人在中国度过的第三个春节。

为了让同学们体验地道的南京年味,国际教育学院特别邀请了国家级非物质文化遗产代表性项目秦淮灯会国家级代表性传承人顾业亮来校授课。在书法体验活动现场,留学生们跃跃欲试,在中国“小老师”的指导下,“照猫画虎”地写下了各式各样的“福”字,可谓“百福齐臻”。

通讯员 李海博 方彦衡 现代快报+记者 舒越